

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Ежедневный орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 92. Понедельник, 1 мая 1922 года.

Год издания V.

Цена номера 25000 руб.

Редакция помещается: угол переулка Нахавича и ул. Равенства. Тел. № 470.
 Контора помещается: уг. пер. Нахавича и Ленинского пр. Телефон № 179.
 Редактор принимает ежедневно с 12 ч. до 1 часу дня, секретарь ежедневно с 11 до 2 час. дня.
 Подписка на газету принимается в конторе ежедневно с 9 час. утра до 3 час. дня. В Томске—450000 руб., иногородним—500000 руб.
 Объявления принимаются в конторе газеты с 9 до 3 час. дня.
 За строку попарел—30000 р., мелкие объявления спрос и предложения труда—10000 р. за строку попарел. Иногородным на 50 проц. дороже.

Сегодня в номере:

Статьи, воспоминания, стихотворения посвященные празднику 1-го мая.

Празднуйте праздник Великого Мая, праздник весны и срыванья ок оков!

1-ое мая.

День первого мая—самый радостный пролетарский праздник. Этот день угнетенные массы во всем мире демонстрируют перед капиталистами свою мощь и организованность.

Красные знамена несут сотни тысяч и миллионы мозолистых рук и грозный крик „Интернационал“, огулающая буржуазный мир грозными угрозами, ставляет триумфальную экспансию на судьбу их богатств и сотрясать последние дни своего детства.

Но 1-е мая этого года будет многим отличаться от прежних лет.

Трепетно и замешанно прислушиваются сегодня пролетарии всего мира к голосам, несущимся из далекой страны пролетарской диктатуры. Еще слышатся в тысячах гаишталов, они слушают в свой праздничный весенний день, как празднуют 1-ое мая в стране освобожденного труда.

Пролетарии России, в лице своего сердца, рабочие крестьяне и интеллигенция, сегодня объединены в великой конкурсной борьбе за победу коммунизма, за единое рабочее государство.

И гордою и величавою сердцем наших братьев. Выше поднимаются их красные знамена, снова организуют мир рыночные угрозы „Интернационала“, и из миллионов пролетарских грудей летит одновременно мощная кричалка „Да здравствует Советская республика!“

Коммунистический Интернационал.

нал, выросший на обломках прежних партий, на трупах его вождей, собрал под свои ярко-красные знамена этих пролетариев.

И больше, чем кто-либо, должны сегодня ликовать русские рабочие: это они, несмотря на голод, нищету и неизмеримые страдания, твердо несут факел социальной революции; это они создали боевой штаб ее, III коммунистический Интернационал, и объединили под его знаменами миллионы пролетариев всех стран.

1-е мая—смотр многомиллионной армии международного пролетариата.

Но сегодня этот смотр будет иным.

Не 8 ми часовой рабочий день, но свободу слова, выставляют лозунги сегодня на своих знаменах рабочий класс, угнетенный еще империализмом. Нет!

Он требует сегодня свержения империалистического строя, установления пролетарской диктатуры, провозглашения Советской Республики.

И поэтому сегодняшняя день красное мая—это день великой переклички восставших пролетариев.

Пусть дрожат эксплуататоры! Весь мир слышит сегодня громкий крик: „Да здравствует Коммунистический Интернационал!“

Этот крик прокатывается сегодня могучими волнами по всему миру, зовя пролетариев всех стран на борьбу за пролетарскую диктатуру, за коммунизм.

Выше знамена!

Л. Каценельсон.



Присяга на верность международному пролетариату.

1-е мая—день единения всемирного пролетариата.

Этот день рабочие всех стран сделали тем днем, когда они впервые стали наживать капиталом своего немилосердного гонителя, в этот день войны стачки и грандиозных демонстраций впервые потрясли основную базу империализма—Буржуазию.

По переименованию 1-го мая, праздники весны, праздника обновления пригоди, в праздник международного солидарности рабочих, в праздник обновления человечества, в различных капиталистических странах, как орудие борьбы, практиковались стачки и демонстрации, но они имели разрозненный, не объединенный характер.

Но вот 1-е мая каждый пролетарий, каждая пролетарка кровно чувствовала, что они только небольшие атомы великого трудящегося тела, который праздник воскресения природы чудесным образом сочетают с праздником воскресения от рабства огромной части человечества.

Приобретение всемирному движению, единение под лозунгом „пролетарии всех стран, соединяйтесь!“ для окончательной победы и царства на земле миллионов трудящихся—это цель стачки рабочих и работниц 1-го мая.

1-е мая явил в Борбе, 1-е

мая бросал в бой, 1-е мая обещал победу.

Прошли короткие годы, годы кровавых столкновений, тяжелейших битв, которые в общем ходе мировой истории исторически неслыханны.

На земле империализма, в многодневной войне, в борьбе неслыханной жестокой международной армии трудящихся—русских рабочих и крестьян.

Разбили врагов, развили победоносную борьбу, которую в итоге дала 1-ый мая.

Победили и закрепили крепко власть пролетариата.

В процессе боев родили вылитые из стали, с горячим сердцем и голодным раскулом, беззаветно преданную, когти от кости, плоть от плоти величайшей в мире революции—Рабоче-Крестьянскую Красную Армию.

4 с половиной года как тигр бросался она на великих врагов пролетарской власти, опровергала их в неравной схватке, где на стороне одного было желание жить, на стороне другого желание получить обратно утраченный мир и в продолжение веков добро.

Когда шел бой, рабочие и крестьяне шли туда, где была опасность, в пороховом дыму получали боевое крещение, терпя на полях сражений великие жертвы.

Как формировалась Красная

„Первое мая“

Вот он праздник весны, ярко красных цветов, Праздник шумных заводов, труда и металла, Праздник тех, кто носил цепи рабских оков, В чьих слезах вся земля утопала.

Расцвели, зашумели в день радостный мая Буйной, пестрой, пахучей волной Новой жизни цветы и смеясь и блистая Потянулись к свету веселой толпой.

И свободно живым аромата полны: И лаская их нежно, шалун ветерок Запах вдруг заберет и из Красной Страны Убегаем на Запад, на Юг, на Восток.

В этот день все минувшее кажется бледным В праздник гордой борьбы с тяжким гнетом веков Славят войсую и все громким гимном победным Праздник Солнца, Свободы, Весны и Цветов... М. Б.

День Красного Мая стал днем мировой переклички восставших пролетариев!

Армия трудящихся и 1 мая.

История военного искусства говорит, что развитие военного дела прошло через несколько этапов и эти этапы совпадают с революциями.

Эпоха торгового капитала и средневековой феодальной гни поземельной армии с приращением пехоты и конницы.

Первым образцом этой армии была войска под командой Лиза Жинки, разбившие разлагающуюся классовую рыцарскую армию феодального строя. Войска его состояли из малообученных крестьян и ремесленников, организованных коммунистическими идеями триумфализма.

Эпоха промышленного капитала—Великая французская революция—перевозила армию, введя в нее вооруженные артиллерии и мавров. Новая армия протрала все Верону до Москвы, свергла режим помещиков и водворила режим буржуазии.

Во всех этих революциях главные боевые элементы были трудящиеся, но они ничего не могли выиграть, так как у власти становились более сильные группы собственников.

Русские рабочие совершили свою революцию. Обладали властью, они уничтожили право собственности на орудия и средства производства—фабрики, землю, банки и уничтожили эксплуататорскую человеческую личность.

было и в других революциях, и советская власть, организовавшая регулярную красную армию.

Вот здесь то и сказало то но все, что принесла Октябрьская революция и чего не дала ни одна прежняя революция. Армия стала классовою по своему составу.

Только так и можно было разрешить вопрос о строительстве армии.

Вооруженный трудящийся народ, организованный по правилам военной науки должен был защищать себя, своею собственной рукой. И вот тут было явлено всему миру чудо. Росла и крепла, дисциплинировалась и прославилась, невиданная нигде в мире, красная революционная армия.

Движение красной армии даст еще больше мощи. Весь мир угнетенных будет знать, что „непокорное то, чего никогда не было—красную армию—приняла армия непокорная, все победившая.“

Красная армия является в революционные помы такую революционную, которая во много раз превзошла душевные армии времен буржуазных революций.

После красной армии красная армия будет стоять боевым лагерем на своей мировой командующей высоте, гордая своими победами и своей великой задачей.

С этого дня красная армия имеет себе всецело на освобождение трудящихся от векового гнета. Вспять, стрелась в светлую будущую коммунизму.

Петр Селиванов.

МАЕБОЯЗНЬ.

«Первое мая — Праздник весны, «Мощный прибор пролетарской войны, «Празднуйте первое мая!»

Кто для пролетариата 1 мая ежегодно, на протяжении последних тридцати с лишним лет, являлось и является демонстрацией сил рабочего движения и мощности рабочего класса, демонстрацией за конечного права на равную в свободную жизнь, — то для буржуазии этот день был, есть и будет, до окончательной победы пролетариата, демонстрацией понамо бесстрашия против указанных фактов и грубой, искусственной силы против этого права.

За долго до 1 мая ежегодно буржуазия и ее верные слуги от Верхнего Промысла до герцога владели, а за границей и сейчас еще впадают, в себе едят все нервные расстройства, именуемые «маебоязнь».

Весь капиталистический аппарат и физическое и душевное население над рабочим классом привносится в боевой погон. Кобля-

зуются лучшие слезы буржуазной печали, которая во всю силу своих продажных легкая до первого мая кричит о том, чтобы «государство» было наготове, а после первого мая старается доказать, что рабочие демонстрации 1 мая не представляли никакой силы и несли характер «смирных и мал чих парадов».

Духовенство всех мастей и религий с амвоном проповедовали «многие лета» буржуазиям правителям и правительством, грим «ануриных врагов», «бухтарей», не желающих «честно и спокойно работать».

Органы пинволажа, охранка и вр, пережалевают страду. Вей ска и полция производится в состоянии боевой готовности. 3 раннего утра 1 мая у наиболее крупных заводов сосредотачиваются усиленные гарниры конной и пешей полиции: ввиду раз'ачивает конные патрули, намечаются «опорные» пункты в некоторых дворах городов.

Рабочая цепь в день 1 мая подвергается усложненным репресс-

«сперкратит, оштрафовать, конфисковать, лишить розничной продажи», — как из рога изобилия сыплются подобного рода административные распоряжения.

Эта «маебоязнь» буржуазии с неоспоримым доказательством свидетельствует о том, что классовая война капитала приближается к концу.

В самом деле: если бы буржуазный строй был совершеннейшим строем общественной жизни, если бы он был непоколебим и вечен, — затем защитникам этого строя пришлось бы только смирно и грубо меру удручения справедливости и мирового движения рабочих!

Буржуазия отчаяно это понимает, но, как утопающий ищет спасения в соломинке, так и она ищет спасения на плечах неслужбонных, одурманенных и подкупленных илсе.

Но если эти массы в течение года поедеривших своих жителей и влет, испаянй куски хлеба в день май веселой продают свое тело, свое духовное и, то 1 мая сжидоме обновляет это духовное.

Грандиозные демонстрации передых слез пролетариата в день

панию Красная— всегда быть в охране интересов пр летариата.

Великий акт—Красная Армия принимает в день единения трудящихся—в день 1-го мая.

Глубокий смысл вкладывается в этот акт.

Никогда быть воем революция, никогда быть «свободным» для всемирную победу пролетариата!— говорит каждый красноармеец в день 1-го мая. «Вот доружой мое славное прошлое, тому поружий моя великая победа, тому поружой, что на верность мировому пролетариату я присягаю в международный день единения».

Я символ борьбы, я символ храбрости и я символ величайшей победы.

В мире есть небывалое, в мире есть великое, в мире есть неискаемый источник беззаветной отваги, в мире есть миллионы, которые по первому зову устремляются к величайшей победе пролетариата».

Это говорит во всеуслышание Рабоче-Крестьянская Красная Армия в день присяги.

И далеко разнесется по земле ее могучий голос, баббатым злом звучит он в сердцах и умах запоздалых резервов, зовя их на бой, на решительную схватку, понец которой—победа.

Раиса Азарх.

Да здравствует 1-го мая--праздник пролетарской борьбы и победы!

Первомайский праздник.

(Исторический очерк).

Праздник 1-го мая установлен первым конгрессом 2-го Интернационала в 1889 году. В приложении к этому вопросу резолюция гласит: «Называется великая международная манифестация, а раз на всегда установленное число таких образцов, чтобы раз в год в странах и во всех городах в один установленный день трудящиеся представляли общественным властям требования ограничения рабочего дня до 8-ми часов а так же выполнение всех других постановлений международного конгресса в Париже». Таким днем был принят день 1-го мая. С этого и звать рабочие всех стран начали праздновать с 1-го мая.

Последующий Брюссельский конгресс 1891 года, рекомендовал рабочим прекращать в этот день работу и выходить на демонстрацию, так определял цели и задачи первомайского праздника: «Международное празднование 1-го мая по общему принципу 8-ми часового рабочего дня, регламентации труда и всемирного урегулирования пролетариата в его стремлении установить мир между народами». Цюрихский международный конгресс 1893 г. признал действительной и равноправной формой демонстрации прекращение работ, первомайскую забастовку.

Таким образом, 2-й Интернационал, устанавливая майский праздник, преследовал борьбу за 8-ми часовую рабочую неделю и вообще защиту труда, борьбу против волеизъявления и урегулирования классового единства рабочего класса.

Если мы внимательно и глубоко задумаемся в первомайские дни, то придем к заключению, что в сущности они не были действиями, непосредственными действиями революционной борьбы. Требования 8-ми часового рабочего дня не было лозунгом революционной борьбы, ибо осуществление его было возможным и на почве капитализма. Борьба за мир тоже ставилась в зависимость от решения вооруженной схватки с империализмом. Лозунг завоевания власти пролетариатом в день 1-го мая не выставлялся и первомайская манифестация должна была только укрепить надежду на приближение социального переворота и общего мира.

Но исходя только из этого и говоря что праздник не имел положительного значения, мы глубоко ошибаемся. Наоборот, он был величайшим историческим явлением и безусловно имел громадную поль-

зу. В первый год войны, на почве праздника, официально «осужден» 11-го Интернационала резолюцией рабочих организаций отказались от прекращения работ в день 1-го мая, в виду якобы каких-либо «особых условий».

И действительно, в 1915 году 1-й мая рабочие не стояли под знаменами и не маршировали под лозунгами, призывающими Интернационал, Итак, 11-й Интернационал отказался от интернационального праздника. Партия «друзей рабочего класса» оказалась партией его предателя.

Но вот, спустя год, 1 мая 1916 года на улицах Берлина раздался мощный призыв Карла Либкнехта к протесту всех стран против своего гонимого правительства. Решительный, непримиримый он скватер со старыми разбойниками мира. Из нов великого вождя 18000 рабочих устраивают демонстрацию с требованием: «Долой грабительскую империалистскую войну». «Долой правительство буржуазной войны и диктатуры». Раскрыл истинный характер мировой войны, Баря Либкнехт и его друзья снова обвинили рабочие массы, что Интернационал не умер, что он с новой силой возрождается.

В майский праздник было внесено новое содержание, новый характер, ему были даны новые задачи решительной борьбы с империализмом. Требованиям мира хлеба и свободы окончательное поражение возмущения. И с этого дня праздник 1 мая стал праздником грядущей мировой пролетарской революции, праздником борьбы и победы, знаменующим грядущее освобождение человечества от цепи капитала.

В результате безумной войны, длившейся около 4 х лет, — кровавой войны, истерзанное тело Европы, и все это в угоду крошечной, преступной шайке мировых банкиров, фабрикантов и генералов, но знавших предела своим алчным аппетитам. Не час возмездия настает. Народы просыпаются и начинают священную гражданскую войну против своих угнетателей и паразитов. С новыми первомайскими лозунгами встанут на борьбу трудящиеся: «Да здравствует диктатура пролетариата», «Да здравствует власть Советов, заменяющая власть кулацко-эксплуататоров», «Да здравствует вооруженная сила пролетариата — Красная Армия, — несущая гибель капиталистическому миру».

Все эти лозунги и задачи могут быть выполнены только в международной борьбе, и не в рамках отдельных стран. Для ин-

К празднику 1 мая. (Тезисы).

1. Российский пролетариат на 5-м году пролетарской диктатуры еще с большим энтузиазмом и радостью встретит Всемирный Праздник Труда — 1-е мая. Не изнывая еще лишения, голод и разруха в стране. Рабочему классу на пути возрождения экономической мощи республиканской претерпеть еще предельно много претерпеть, но они уже менее опасны. Главное оружие борьбы — государственная власть все более укрепляется на позициях внутренней и внешней политики.

2. История первого мая началась в 1886 г. 1-го мая этого года американские рабочие объявили в гор. Чикаго забастовку — протест против беспогонной эксплоатации капитала. Американская буржуазия через наемников полиции отступила на эту забастовку расправой над стачечниками и расстрелом вождя рабочего класса. С тех пор рабочие С.А.С. отмечали этот день как день борьбы с капиталом: с тех пор не проводились однодневные забастовки.

3. Международная «свобода» рабочих всего мира в Париже (утвержденный съезд 2-го Интернационала) объявил день 1-го мая общепролетарским праздником, днем борьбы за 8-ми часовую рабочую неделю и протеста против империалистических войн. Ежегодно в день 1-го мая рабочие всех стран демонстрируют свою силу и мощь в борьбе против угнетателей и мировых хищников.

4. У нас в России в парижское время 1-е мая праздновалось в лесах. Мельшники, эсеры и жлобщичество в те времена у нас и теперь заграницей старались и протереть этот праздник, сводя его к мирным манифестациям с умеренными лозунгами, чтобы не беспокоить сильно своих господ-буржуазов.

5. Основание 3-го Коммунистического Интернационала в Москве положило начало пролетарской революционной борьбе рабочего класса и день 1-го мая снова получил свое историческое значение — борьбы и победы над капиталом.

6. 1-е мая является днем протеста рабочего класса против войны. И Советская Россия не на словах, а на деле стремилась к достижению этого великого чина рабочего класса. Наша делегация на Генуэзской конференции внесла проект о всеобщем разоружении. Проект

Отрывки первомайского митинга.

I
Солнце кровавое,
Площадь,
А над площадью веет алое...

II
Первое мая,
Немая
Стоит площадь
в ожидании
Рабочие
Пехота,
Кавалерийские лошади.
На окраинах площади —
Белая кость и толпа обывателей...

III
Будоража тишину,
Звонкие фразы оратора
Мечутся слезою по площади.
Застыли солдаты,
Застыли рабочие
Лишь ветер знамена полощет.

IV
Дрогнуло алое,
Вспыхнула музыка;
Красный солдат оцепенел.
Это труба
Жгучую вышину над площадью
визжит...

V
Площадь пустует.
А улица движет,
Алое, острое,
Что то мочуется.
В вердце осталось;
Что то Великое,
Что то стальное
оцепело жгучее...

A. Ванин.

Праздник светлой надежды стал праздником добытых и грядущих побед!

стал уже обычным явлением, но любовью и вниманием привлекал к знамени национальные.

Как урели приспособиться буржуазные партии и как ловко они извратили и присвоили себе рабочий праздник, в первую очередь на классового в националистический.

Вот идут украинцы с трехцветным знаменем, которое так напоминает русский флаг дореволюционного периода.

Литовцы проходят под литовским знаменем, на котором вышит золотым литовский герб.

Поляки с конфедератским музульманом во главе с мусульманской головой которого развевалось зеленое знамя.

Свойства всех оттенков и, конечно, со всеми знаменами, на которые вышит «Щит Давида».

Вот сибирские областники несут двухцветное бело-зеленое знамя. Даже небольшая группа казачьих студентов, которая совершает по поводу в общей массе, и та демонстрировала нам такое-то национальное знамя.

И стоял на пороге дома земств, выно сорвархоза, и с шумом лезем смотреть на радостные лица окружающих меня эсеры и меньшевики, когда мы нос эсеры дефинировали с национальными знаменами, буржуазные группы и партии.

Каковы жалкими и ничтожными были в моих глазах эти «социалисты», которые оглашали возмущением и возмущением: «Да здравствует музульман!».

и очевидно было, что мы с ними никуда еще не пойдём по одному пути.

Как я обрадовался, когда внезапно хлынувший дождь разогнал демонстрантов.

Армия и рабочие прошли, а до буржуазии все дела нет.

1918 г. Самый разгар гражданской войны. Против нас все — буржуазия и контр-революция и эсеры и меньшевики.

Господа положения в Томске, как и всюду, конечно, большевики, но эсеры и меньшевики желают доказать, что и они — социалисты.

А продемонстрировать свою единую решимость 1-го мая.

Рабочий класс идет с большевиками. Студенты и буржуазия, следствием бесстрашия надрыва белогвардейской армии, эсеры и меньшевики.

А последние и не понимают, какую жалкую роль они играют. Они не замечают, что служат только игрушкой в руках более сильной, чем, несомненно, эсеры.

Позное недоумение, близорукость и ограниченность демонстрировали эсеры и меньшевики в 1918 г. в тот год, когда, в пример прошлому году, на этот раз один лишь рабочий вышел на улицу, чтобы выжить свою волю.

1919 г. Сибирь и Урал во власти Колчака.

и батареи под градом пуль ношу шлепанцы красноармейцев, падал жертвой идеи (убит к-р роты и тяжело ранены в-р батальона и заволашецкий полковник 4).

«С праздником 1 мая» — передает по линии комиссар чести, «дайте казакам жару 1-го мая, чтобы вошли в поле».

«Дадим», отпечаток красноты... Казаки лезут со всех сторон. Числом они превосходят нас втрое, а техникой вдвое.

«Его превосходит» — гол. Савельев приказал вальс Деруку без выстрела. Назвал на ружьях белое повязки, чтобы легче было узнать друг друга, они лезут на нас, но напрасно: 6 и 7 атак отбиты.

Специализируясь с коней. Бародачи казачьи гонят вперед молодых и ряд за рядом падают подполковники, молодые есаулы, провалили злодея — отцы.

Левый флаг остоженно обстреливается и атакуется казачьей, благо место ровное, но так и мушкетерский партизанский полк — стальной заваленный буфер.

Во время боя поем «Снего товарищи в лесу!», красноармейцы выхватывают это и, всадушленные примером своих командиров, не выдержав, поражают казаков.

Бой длился... На поле сражились, на левом его флаге, больше 150 трупов. А на остальных флагах сколько... 400, нет больше.

Великий светлый праздник 1 мая на этот раз не потребовал от нас больших жертв: с нашей стороны убито — 40.

Так же. Савельев во главе в праздник 1 мая победить не большую горсть красноармейцев. Красноармеец.

